

ЯСНОЕ ОБЪ „ОРИЕНТАЦІЯХЪ“.

Фельетонъ З. Н. ГИППІУСЪ.

«Ориентация» — наша элоба дня. Люди все-таки призывают о чём-то размышлять, чего-то желать, нуда-то себя «шомъщать» — (самоопредѣляться, то современному выражению). Сейчас мы въ бездѣствии, полуголы и подуслыши, ровно ничего не знаем... Но мы все-таки бросаемся туда, где хотят приблизительную, хоть какъ нибудь, можно что-то выбирать, что-то тѣшить. И при томъ въ вопросѣ очень важномъ.

Ориентацией заняты все, отъ 12-летнаго мальчика до сѣдовласаго политика. Въ газетахъ, въ домахъ, на плин-цахъ — вездѣ ориентация, а иѣрѣе — ориентационный сумбуръ и надрывъ. Изъ всѣхъ изысканныхъ мнѣній суждений (а ихъ безчисленное количество) ни одно не отличалось ясностью. И я поставила себѣ задачу: найти такое, которое: 1) основывалось бы на здравомъ смыслѣ, 2) узко отвѣчало бы сегодняшнему дню, 3) было бы формулировано съ ясностью, доступной умру дѣвятнадцатилѣтнему мальчику.

Послѣднее требование потому казалось мнѣ важнымъ, что и «наши русские» политики, самые сѣдовласые, въ большинстве не умнѣе умнаго 12-летнаго мальчика.

Мы удались, посѣдѣ долихъ поясковъ открыть освѣдомленныхъ людей, сидящихъ на птичаторуѣ алтарного

смысла. Перецамъ, кратко, смысленое и упрощаю, что кому нибудь это пригодиться для руководства.

Первое, что надо сдѣлать, подходя къ вопросу, — это отказаться отъ «чувствованій» и «симпатій», а также отъ всякихъ соображеній свойства морального. Мы пока лишь холодно изслѣдуемъ, завѣшиваемъ,учитываемъ реальную данность. Насъ занимаетъ одно: спасеніе Россіи. Сейчасъ даже не государства россійскаго — его иѣть — а просто народа: нарцу грозитъ вымирание, нечего себя обманывать.

Сама себѣ Россія помочь не можетъ. Необходима помощь извѣнѣ. И помощь неиздѣленная, не когда нибудь воссѣдѣстъ, а теперь. Какая же изъ вѣнѣнійъ «силъ» обладаетъ, въ обстановкѣ, таинственного момента, большей физической возможностью помочь Россіи, остановить процессъ разложеія народа?

Здравый смыслъ отвѣчаетъ неумолимо: такая физическая возможность, самая близкая и самая конкретная — у Германіи. Не зачеркивая вполнѣ возможностей помочи съ другой стороны за ихъ отдаленность и проблематичность, — мы обязаны, однако, въ первую голову разсмотреть именно вопросъ о Германіи. Съ той же сухой объективностью.

Германія должна сдѣлать съ нами,

что хочетъ. И сдѣлаетъ, конечно, то, что найдетъ отвѣчающими своимъ интересамъ. Попробовать же проникнуть въ интересы Германіи, разобраться въ нихъ.

Интересы Германіи въ отношеніи Россіи могутъ рисоваться двояко: менѣе дальновидно — и болѣе. Первая схема, менѣе дальновидная: Германія разсмотриваетъ Россію, какъ *врага*, какъ объектъ которымъ она пользуется, все время держа его въ рукахъ. Тогда она устраивается по Рсрбаку, т. е. ей нужна Россія: 1) разграбленная, 2) откапутая на востокъ, 3) не имѣющая выходовъ къ морю на западѣ и на югѣ, и умѣремо прослыщенная (съ азиатской окраской). Въ зависимости отъ своего собственнаго положенія, она поддерживаетъ у насъ правительство: или разлагающее, или собственную диктатуру, или какое нибудь, ею созданное, твердое изнутри и покорное ей, — все примѣнительно къ моменту и къ своей вѣнѣдѣ. Раздробленность, даже распыленность Россіи ей, во всякомъ случаѣ, крайне необходима. Такая Индія разсмотрѣна ее на годы не на теснотѣ даже. А, по-жалуй, на десятилѣтия, ибо при этомъ наше пропасть вымирания народа не останавливается и даже не замедляется.

Вторая схема. Интересы Германіи, при большей дальновидности, могутъ рисоваться иначе: она разсмотриваетъ Россію, какъ *друга*. Она эксплуатируетъ ее, если можнѣ такъ выразиться, «на законополь основаніи». Она же по-

мотая не существующему государству, спасаетъ, однако, жизнь народа. Она рассчитываетъ, что къ ней пойдутъ на帮忙 не за страхъ, а если же за «совѣтъ», то отъ послѣдней нужны, и готовить въ будущемъ скрѣпляющій союзъ восточныхъ странъ. Для этого ей нужна Россія больше или менѣе объединенная, больше или менѣе торговляющая, подъ только внутреннимъ германскимъ влияніемъ. И, конечно, не чисто-самодержавная — это невыгодно съ известной стороны. Такъ иначе Россія живая и самостоятельная.

Будемъ послѣдовательны: если бы Германія рѣшила действовать по этой второй схемѣ, въ своихъ интересахъ болѣе дальновидныхъ, — то русскимъ людямъ здраваго смысла, понимающимъ необходимость помощи немедленной, надо было бы тотчасъ призвать «ориентацию» на Германію. То-есть: сесться въ плоскости строго-реальной и тойти на帮忙 Германіи въ осуществлении ея плана. Это надо утверждать, и надо умѣть безстрашно объ этомъ сказать.

Но дѣло тутъ вовсе не кончается: дѣло въ томъ, что люди здраваго смысла не видятъ рѣшения Германіи действовать въ планѣ второй схемы, а, наоборотъ, пѣдятъ, и фактически этаютъ, (послѣднѣе можно), мы знать съ восторгомъ), что Германія идетъ по первому пути, — къ осуществлению въ Россіи своихъ близкихъ, первично-грубыхъ интересовъ. Уже сдѣланы въ этомъ направлении шаги, не позволяю-

щие должно соединяться. Если была въ Германии какая-нибудь борьба партий по русскому вопросу, то надо сказать: избрала стоявшая за немедленное «исследование» России (за Россию-Индию) за таинственную, въ этихъ видахъ, всего того, что шайбонѣ способность расширяется, раздѣленію России и процессу государственности-народного титулования. Параллельно вѣнчается, территориальный охватъ России также исходитъ, и очень стройно, въ общей шапкѣ, — съ схемы первой.

При отъезде усомнился не только германскія «ориентации» дѣлается абсурдомъ, но и самое понятие обезсмыслилось, лишающееся всякаго содѣянія. Съ момента, когда Германия избрала предѣльный планъ действія, имѣющій, а не другой, наша «ориентация» на нее становится никому, ни самой Германиѣ, непонятной, и ничего ровно фактически не мѣняющей: «ориентироваться» ли жертвой на гробѣ, или иѣть, его, все равно дѣлать будуть затруднительны.

Итакъ, сформулируемъ общий выводъ. Если бы Германия приняла относительно России политику болѣе гибко-вѣнчую, что выражалось бы конкретно въ исполненіи цѣлаго ряда вопросовъ: о нарастаніи Брестского мира, о тоз-можности сужествія России, о существованіи самостоятельнаго правительства и т. д., если бы это было такъ, мы съѣхали бы обозримы, но искъ реального выработки спаси пароль, иѣть будь-

на Германию. Все равно, чего бы это ни стоило..

Если бы было такъ.. Пора сказать себѣ съ ложной серьезностью, съ полной отвѣтственностью, окончательно: этого иѣть, и иѣть передъ яами реальнаго выбора между «ориентациями»: германской и французской. Просто иѣть никакого выбора. Германия не только отвергла всяческую возможность нестановки вѣтровъ, обуславливавшую смысла самого бытия «ориентаций» на нее; она уже стѣкала и продолжаетъ дѣлать самыя недвусмыслимые шаги къ тому, чтобы заколотить пальцемъ въ гробъ.

«Ориентироваться» сегодня на Германию — это и значитъ прѣдугадывать гробъ. Если мы уже мертвѣцы, то результатъ quo всѣхъ случаевъ одинъ. Но если мы можемъ еще дышать, мы, бѣзъ дыханія, будемъ «ориентироваться», безъ выбора, на чтогодибо, па кого угодно, только не на гробъ. Пусть, чрезъ перемѣнѣи стороны, гибельность падеждъ па помощь исполненію, какъ либо; па то мы не должны вѣрить ложь себѣ, жертвуя обласкью тѣститъ и уродъ. А выбора-то право иѣть! Мы можемъ быть иречь. Но пусть смыть, что мы не хотимъ умирать!

Дела лежатъ правда обѣ «ориентации». Это права сегодняшнаго дня. У насъ иѣть выбора.

* 3. Гиппіусъ.

II, оказывается давно это было, а оба съ Мастаковъ, — тогда Гусекъ прозвыкалъ, — въ Старикъ, ссыпаны были на каторгу. Но Мастаковъ сбежалъ. А Старикъ выстрѣдѣлъ свое. И жѣть ему двѣ, что Мастаковъ считаетъ себя исконно осужденнымъ...

проповѣдѣется «лѣнкой», — Горькаго, и почто, лучше смотрѣть на сценѣ. Но хорошо, повторю въ читѣ то, что отѣблиши не ускользнуло то значительное одноку лицу автору, что онъ лишь онъ способенъ передать.

M. Савоновъ.

Нейтральныи зрители.

«Берлинъ Тагеблатъ» не безъ умысла перепечатываетъ статьи известнаго швейцарскаго писателя Эдуарда Вель-Страны заграждающаго большую вопросъ обѣ отношения нейтральныи странъ къ войнѣ.

— Европа умираетъ, — пишетъ торвейскій авторъ, — отъ Эльзаса до Балтийскаго моря Европа превратилась въ сплошное кладбище, которое все растеть и растеть. Солдаты пяти частей свѣта сражаются другъ съ другомъ. Австралийцы, индуисты, повозеландцы, канадцы, африканцы, арабы и селегальцы пришли участіе въ кровавой драмѣ міровой истории и только некоторые небольшія государства на границѣ Европы остались болѣе или менѣе пассивными зрителями потрясающей трагедии.

Когда поспѣлился западѣть подъ первыми артами, нейтральныи страны съ яснымъ вниманіемъ слѣдили за сильнѣстивымъ приглашеніемъ.. Затѣмъ ихъ внимание постепенно приглушилось и теперь они смыкаются лишь при видѣ сильныхъ офицерскихъ сценъ. Ихъ утом-

ляютъ и раздражаютъ донесенія о всѣхъ сколько-нибудь занятыхъ метрахъ, о дамахъ рабочихъ, о парѣ отбитыхъ орудій. Это пленительно и не вѣжно съ изготки зѣбѣя. Они не знаютъ и не хотятъ знать, сколько-нибудь человѣческихъ жизней, страданій, безсмыслицы почетъ страшнаго напряженія стояли эти сколько-нибудь метровъ».

Для нейтраловъ мировая война стала нещественно лишь объектомъ спекуляціи. Пока война длится, нейтралы будутъ пріумножать свои капиталы, окончашіе же ея они хотѣли бы отдохнуть въ безконечно далекое будущее. Когда либо кажется, что та или другая воюющая сторона склоняется къ миру, они забываютъ о своемъ нейтралитетѣ и открыто выражаютъ свое недоволеніе. Они не желаютъ сознать, что эта война не есть борьба цивилизаций противъ цивилизаций, а есть взаимоистребленіе цивилизованнаго народа.

Нейтральныи зрителямъ это вѣрно. Они склоняются и.. танцуютъ-степъ.

E. P.